国内首台智能化伸缩式 无摩擦球阀成功投运

8月6日,由中国石化石油工程建设公司河南油建施工的国内首台智能化伸缩式无摩擦球阀在中国石化销售华南分公司中山输油站成功投用。

据了解,我国成品油长输管道所用球阀大多依赖进口,不仅成本高昂、售后服务缺位,而且备品备件供货周期较长,很难满足应急抢维修需求。因此,销售华南分公司加大技术攻关力度,联合西安航天六院研制出智能化伸缩式无摩擦球阀。这种智能型球阀,采用全新的四阀瓣式主阀结构和双螺旋传动结构,有效解决了传统球阀易卡滞、寿命短等问题,可大大延长阀门的使用寿命,满足管道行业的应用需求。

据悉,该球阀在中山输油站现场安装时正值台风"韦帕"登陆,施工单位河南油建华南项目管理部施工人员千方百计克服天气等不利因素,优化施工工序,各专业加班加点,全力拼抢进度,经过6天的安装调试,各项指标均符合设计要求,顺利投入使用,为全面实现智能化领域技术新跨越的智慧管道布局奠定了基础,也标志着我国长输管道自主创新能力取得了新的进步。

(马兰兰 张莉)

"织宽"云网 推动企业新发展

下半年刚刚开始,中国航天科工四院十七所的软件评测中心利用云端营销销售成果喜人。仅7月,在途订单与已签订合同总额达100余万元。"目前,我们中心的订单基本是在云上完成的,有的客户认为这种方式很便捷,甚至配备专员与我们对接云上业务。"负责云端营销的专员徐于超介绍。

"新"在何处?以往与客户仅仅因为签订合同,需要花费在上面的时间是14天左右,现在通过指尖的简单操作,半天就可以把合同搞定!就如李克强总理之前所言,建设现代化经济体系,要以推进供给侧结构性改革为主线,结合实施"互联网+",加快发展工业互联网。让"云"加快整个企业的变化!但是,目前仍有一些行业和企业并没有踏入"云端",徐于超希望可以进一步在全社会推广云端销售模式,"织宽"云网,在工业互联网时代让更多企业获取更多价值,建设具有中国特色的信息化时代制造业生态系统发育载体。 (李珂)

全国首套 智能化充填系统 在康格公司建成 人员由 22 人减少到 6 人 充填效率提升 30%以上

8月23日,山东能源淄矿集团康格公司许厂充填工程部集控员杜长友,在地面集控室用手指轻点鼠标,便完成井下1333充填工作面保障阀、布料阀自动切换控制,实现了快速、精准远程操控。此举标志着康格公司正式建成全国首套智能化充填系统。

今年以来,康格公司坚持科技引领,抓住智慧矿山建设的历史机遇,致力于打造全流程智慧充填。他们充分发挥自身设备、电气和软件领域的技术优势,通过引入先进的智能充填控制系统软件,并进行智能化改造,实现了充填过程自动化、数字化、透明化。

据了解,许厂充填工程部智能充填系统自今年初开始设计研发,通过改造安装充填面液位监控系统、井下控制器、保障阀及布料阀控制系统等主要控制系统,不仅实现了智能化充填,还为应急处置突发事件提供了快速通道。经过近期反复调试,已经具备智能化充填开采的条件。

"智能化充填系统运营后,充填人员由以前的22人减少到6人,充填效率提升30%以上,实现了减人提效,向充填无人化方向迈进了一大步。"该公司许厂充填工程部经理毕晓伦说。不仅如此,系统还实现了充填液位的自动识别,为充填工作面剩余充填立方数计算提供了精准数据支撑。

该公司建成全国首套智能化充填系统,有着非常过硬的技术本领。他们承担的《煤矿膏体充填材料试验方法》和《煤矿膏体充填体检测技术方法》的2项国家行业标准已正式发布,填补了国内膏体充填行业领域技术空白。

此外,为加快拓展充填开采业务,该公司依托自身充填技术和专业优势,将充填开采作为公司转型发展的重要主业,大力拓展充填开采内外部业务。今年以来,他们已先后与临矿集团古城煤矿、枣矿集团岱庄生建煤矿、山西辽源煤矿签订充填技术服务合同,为做大做强充填开采产业奠定了坚实的基础。

据康格公司董事长孙刚介绍,下一步 他们将跳出运营服务商传统定位,着眼打 造高新技术企业,通过加强与科研院所合 佐、进一些提升技术研究水平和实力。

作,进一步提升技术研发水平和实力。 (高攀 弋永杰)

助力"黑色煤都"向"绿色氢都""新能源产业之都"转变

浙江丰利石墨球形化成套设备投产

■ 吴红富

8月24日,国家高新技术企业浙江丰利粉碎设备有限公司生产的石墨球形化成套设备在山西氢都大同新能源产业城投产。这天,氢都驰拓新能源项目投产仪式隆重举行,设备供应商浙江丰利董事长余绍火、总经理叶向红应邀出席。该项目的投产将强力推动大同从"黑色煤都"向"绿色氢都"和"新能源产业之都"转变,丰利则提供了强有力的技术设备支撑。

期间,山西省省委常委、大同市委书记张吉福,市委副书记、市长武宏文等领导走进企业,了解项目建设、产品用途及市场前景等情况,深入制球车间,实地查看第一条生产线投运,并见证了第一批产品石墨粉下线。

石墨是国家战略性稀缺资源,石墨产业是 国家战略性新兴产业。锂离子电池行业作为新 能源领域的重要组成部分,已成为全球经济发 展的新热点。

据悉,氢都驰拓新能源产业基地以研发、生产、销售锂电池材料为核心,是氢都大同新能源产业城新生态、多元化布局的重要板块。项目包括新能源锂电池负极材料、隔膜、电解液、电芯壳盖、模具、电池及 PACK、锂离子电池等,涵盖整个锂离子电池材料产业链,形成产业集群。为采购先进的石黑粉加工设备,大同氢都驰拓新材料总经理一行5人在今年端午节前,慕名专程到我国高档超微设备生产基地浙江丰利考察,对石墨球形化成套设备的各项



指标十分满意,当场下单订购了一条价值数百万元的设备。经过2个多月的奋力拼搏,项目第一条生产线投产。

此次投产的石墨球形化成套设备是浙江 丰利开发的针对锂离子电池用球形石墨负极 材料的专用生产设备,能同时完成球形石墨超 微粉体的粉碎、整形;将每道工序通过先进的 工艺有机结合,采用独特的整形及分级技术, 能使产品粒度分布集中,加工后的产品,球化 程度高、振实密度高、粒度分布窄,质量稳定; 成套设备采用全自动控制,操作简便,大大降 低了能耗,提高了生产效率。2014年入选浙江 省新产品,是目前石墨球形化领域效率高,运 用广的成套设备。已广泛应用于我国的石墨集 产地,同时远销德国、瑞士、巴西、日本等国家, 成为海内外石墨球形化领域效率更高,运用更 广的成套设备。



煤海深处的"战狼"

一记巨能集团五阳项目部掘进二队副队长谢艳辉

■ 彭光淑

在重庆能源巨能集团五阳项目部矿灯房的不远外,一群下班的工人正朝着矿灯房健步走来,看到有采访,大伙礼貌地和笔者打了个招,唯有一位胖小子有些腼腆和拘谨,但他黑黢黢的脸上也露出淳朴的笑容和洁白的牙齿。

在他回宿舍的路上,笔者与他边走边聊了起来。原来,这位胖小子的真名叫谢艳辉,1981年出生,是五阳项目部掘进二队的副队长。

从"鞋匠"到"矿工"

谢艳辉出生在四川武胜古匠镇的一个农村家庭,当矿工之前他在广州一家鞋厂打工。谢艳辉说做皮鞋有淡旺季之分,淡季没活干时不愿回家干农活,就到处"漂"着玩,一年下来囊空如洗。妹妹谢文君在川九公司的兴隆煤矿开绞车,看到哥哥谢艳辉存不起钱,担心成为"单身汉",她告诉谢艳辉煤矿是八小时工作制,每月都有固定收入,比鞋厂强多了。2009年5月,谢艳辉到矿上"考察"后就果断报了名。

下井前,虽然谢艳辉已做好了吃苦的准备,但第一天下井还是给他来了个下马威。那天正遇到井下碛头浸水,谢艳辉与老工人一起持续了10多小时的突击工作,下班后,谢艳辉说累得感觉身体不是自己的了,双手也磨起了泡,吃不下饭,睡不着觉,还捂着被子哭了一场,并打起了退堂鼓。

看到一起报到的也说不想干了,谢艳辉心里更是纠结,但又怕没固定工作真成了"单身汉"咋办?于是咬牙坚持留了下来。

第三天,师傅丁世旭教谢艳辉打风锤,他 把气门开关交待后就给谢艳辉做了个示范, 然后就叫谢艳辉动手操作。

谢艳辉说,"刚开始时,风锤在我手上不听使唤,左右摇摆不定,师傅马上叫停,并叫我思考为什么要摇摆?我一边思考,一边又试着找感觉,原来我没把气架蹬紧,这个度要全靠自己手感。"

经过几天的摸索,谢艳辉渐渐进入状态, 他觉得打风锤也没想象中的困难,反而还觉 得很感兴趣。

师傅丁世旭说,"谢艳辉脑子灵活,悟性好,一点就通,教他一点不费力,一个月过后他就可以独立操作了。"

第一次发工资时,谢艳辉说当时只上了 半个月班,拿了1700元,他说比做鞋子强,当 天晚上请了师傅、妹妹和几个工友一起喝酒 庆祝。



煤海深处锻造"盔甲"

从重庆的兴隆煤矿到山西的三交煤矿, 再到五阳煤矿,从工人到班长、再到副队长, 他一步一个脚印,历经了"淋水、断层、瓦斯、 顶板"等层层浴火的焰炼。从最原始的风锤到 炮掘,再到综掘,他经历了一次次的设备更新 换代,每一次技术升级,谢艳辉学得都不亦乐

为了尽快熟悉新技术,他并上学理论,并下搞实践,比如学综掘时,他常第一个先到,最后一个离开,在综掘机前一干就是十多个小时,饿了就啃馒头和喝白开水,困了就在综掘机旁边眯一下,在上百名工人中,每项新技

术他都学得又快又好。

谢艳辉不仅学习勤奋,在困难面前也从不退缩。2011年5月,2101回风顺槽巷道顶上突然垮塌了2米多的岩石,当时没人愿意去处理,谢艳辉带头冲锋陷阵。打锚杆时,边打边掉渣,渣石一块一块地打在手上,手背手臂一会就肿起很高。

谢艳辉说,"工友韩计龙、刘建华等人看到危险,全都被吓跑了,最后只剩下我一人孤 军奋战。"

"80 后的就是不一样,身板硬,有拼劲。有次他的手指头被锚杆打伤,包扎了又继续干,因用力过猛血都浸透了沙布他都没休过假。" 工友刘建华说。 2014年7月,同事卢小洋看综掘机割岩石时,一块岩石突然从上面跨下来把他压在底下,班长梅贵红吓得赶紧去叫人,谢艳辉来不及多想,健步冲上去,咬紧牙关,竭尽全力徒手掀开石头,在最短时间内把卢小洋"刨"了出来。

这正是他在煤海深处为自己锻造了一身"盔甲",在困难面前无畏艰险。2015年3月,他被提升为掘进二队班长,这期间因各项业务技能出类拔萃,2019年1月,又被提升为副队长。

当。1月下旬,工人们爬齐头时,开挖机把电缆 压坏了,机电科经理江云对工人进行了罚款, 但谢艳辉觉得自己有管理责任,主动要求连 带罚款,工友对他敢于担当的行为很是钦佩。

当了队长后, 谢艳辉更加有了责任和担

在他的带领下,队员们心往一想,劲往一处使,连续几个月来,进尺都在80米以上,队员工资也逐步得到增长。

矿工还没干过瘾

当笔者问到做矿工到底累不累时,谢艳辉说如果说不累,那肯定是假话,但再问他后悔吗,他爽性地说坚决不后悔,还自嘲说,"孩子的妈正是看到我有了正式工作才嫁给了我,虽然干了10年,但我觉得没干过瘾,我还年轻,我还要继续扎根在煤海。"

10年来,井下的每个角落,都留下了谢艳辉坚毅的步伐,说起在煤矿的点点滴滴,谢艳辉侃侃而谈。但谈起家人,他的脸色就突然变了,他说这些年亏欠最多的就是自己的家人。谢艳辉有一儿一女,妻子生小孩时,他没陪在妻子身边。生二娃时,他给妻子承诺一定陪在她身边,哪知预产期提前了几天,孩子出生两天后,谢艳辉才启程回家,他说心里很愧对妻子。

"我父母身体不好,还要替我照顾两个孩子。现在女儿9岁,儿子3岁,我想他们时,通过视频说说话,逗逗他们开开心,当听到孩子说想爸爸时,我心里既是高兴,又是心酸……"说到这里谢艳辉的眼眶湿润了。

办公室主任向强文说,"谢艳辉一年很难得回一次家,2017年4月,他奶奶突然去世,当时正赶生产任务,他忍住悲痛主动申请留下来突击任务。"

事后,谢艳辉说他从小是奶奶带大的,几个孙子中,奶奶最疼他,有个糖都要悄悄给他留着,他说没有见到奶奶最后一面是人生中最大的遗憾,但选择了矿工却是自己人生中最明智的抉择!

遵化市首个装配式棚改项目主体建成并通过验收

日前,由中铁十八局集团建安公司承建 的遵化市首个装配式棚改项目——遵化市棚 改回迁安置房项目主体建成并通过验收,预 计今年年底全部竣工。

中铁十八局集团建安公司遵化项目经理李纬介绍,该项目占地57.4亩,建筑面积为11.5万平方米,包括7栋住宅楼和一个地下车库,项目建成后能提供安置房896套,可安置居民3500余人,是遵化市政府改造城镇危旧住房,改善困难家庭住房条件的重点"民心

工程"。项目部通过采取装配式建筑,不仅可缩短施工周期,节能效果好,劳动效率高,扬尘、噪音明显减少。

为打造让老百姓放心的精品工程,中铁十八局集团建安公司以河北省建筑工程安济杯奖(省优质工程)为目标,强化项目精细化管理,坚持高起点起步、高效率推进、高质量达标,确保做到开工必优,全面创优。技术人员采用方钢管龙骨替代方木龙骨加固模板,受力钢筋用直螺纹套丝和电渣压力焊连接代替

搭接,全力打造品牌工程。

为精心呵护遵化的绿水蓝天,该项目自 开工建设以来,始终坚持六个"百分百"要求, 制定集环境质量监测、科学防尘抑尘、排除扬 尘隐患等于一体的施工方案,大力推行"绿色 环保施工",确保施工"零"污染,工地文明施 工和安全质量成为遵化市"样板明星工程", 河北省及遵化市各级领导对该项目高度评价,曾多次组织拉练观摩团到现场实地观摩。 中铁十八局集团建安公司按照中国铁建提出 的"转产""转场""转商"的发展理念,巩固优势领域,做精专业巩固房建根据地,拓展装配式房建新兴业务,去年中标遵化市城区六条路 PPP 项目,不久前又中标遵化市老庄子村棚户区改造回迁安置房建设 EPC 项目,该项目总建筑面积 109546 平方米,包含建设超市、商业网点等配套设施齐全的居住小区,框架剪力墙结构,实现了滚动经营,累计中标额7.9亿元。

(曾海波 赵婷婷 伍振)